

Выйдем из засады?

2013-10-28, Абик Элкин Vesti Segodnya

Выйдем из засады?

Балтийский форум прошёл под влиянием нового витка противостояния Запада и России

Как все быстро меняется в современном мире! Еще несколько лет назад все международные конференции в Латвии, в том числе и Балтийский форум, проходили под знаком очередного обострения балтийско-российских отношений, и особенно отношений Латвии с Россией. Ныне же картина совершенно иная. На Балтийском форуме, который в конце минувшей недели состоялся в Юрмале, копя ломались главным образом по поводу грядущего сближения Украины с Евросоюзом. Эксперты говорили о новом конфликте между Западом и Россией. Латвия же на этом фоне выглядела как своего рода образец правильных экономических отношений с Москвой.

«Когда в середине 90-х мы впервые стали проводить конференции Балтийского форума, то сенсацией уже была сама попытка усадить за один стол переговоров российских и латвийских политиков и экспертов. Сегодня мы находимся на совершенно ином уровне — конструктивного диалога и прагматичных экономических отношений», — отметил, открывая Балтийский форум, мэр Риги Нил Ушаков, который в далеком уже 1997 году был одним из членов рабочей группы по созданию БФ.

Да, ушли в прошлое времена, когда латвийские власти вообще игнорировали БФ, а в нем или исключительно оппозиционное мероприятие (президент форума Янис Урбанович — один из лидеров «Центра согласия») или некую площадку для пропаганды идей «руки Москвы». И нынче в Юрмале в работе форума участвовали и парламентский секретарь МИДа Виктор Макаров, и министр сообщения Анриис Матис, который отметил, что рекордный рост грузооборота в Латвии по итогам минувшего

года — результат улучшения отношений с соседями. Это подтвердил и прибывший на форум помощник президента РФ Игорь Левитин, который в бытность министром транспорта возглавлял российско-латвийскую межправительственную комиссию. «Латвия, как сказал господин Матис, обработала рекордное количество грузов — 75 миллионов тонн. При этом хочу заметить, что из них 40 миллионов тонн — российские грузы!» — отметил Левитин, назвав именно Латвию воротами в Европу для России.

По словам отца-основателя БФ, российского общественно-политического деятеля и одного из соратников премьера РФ Медведева Игоря Юргенса, хотя время от времени на латвийско-российском пути и встречаются обострения (например, инициатива о сносе памятника Освободителям), тем не менее «груз исторических обид стал легче». «Самое главное — укрепилась человеческая связь. Россияне активно вкладываются в латвийскую экономику, приобретают здесь недвижимость. В результате мы видим, что все авиарейсы Рига — Москва забиты».

Латвия вполне может стать в экономике и транзите стыковочным узлом между Европой и Азией», — полагает Юргенс.

Если Латвия претендует на роль «стыковочного узла», или, как раньше было модно говорить, моста между Западом и Востоком, то Украина «неожиданно» может стать яблоком раздора между Западом и Востоком. Главная часть дискуссий экспертов на БФ была посвящена именно Украине в свете ноябрьского саммита ЕС в Вильнюсе, на котором Киев должен подписать с Евросоюзом



И, конечно, на форуме читали «Вести Сегодня».

договор об ассоциированном членстве. Сказать, что уход Украины в зону влияния ЕС вызывает тревогу у России, — это ничего не скажешь. Россия крайне обеспокоена таким развитием событий. «Реакция Москвы на действия украинских братьев — это вовсе не какие-то постимперские проявления России, как пытаются представить наши оппоненты. Я как представитель либералов в России заявляю это со всей ответственностью!» — пояснил Юргенс. Реакция России продиктована заботой о своих экономических интересах и своих рынках. К тому же Украина, и это всем должно быть понятно, связана с Россией и газовыми, и транзитными, и железнодорожными путями».

Кстати, интересно, что договор с ЕС предусматривает и перестройку Украинской железной дороги на европейскую узкую колею. Причем сделать это надо за 2-3 года, что выглядит совершенно фантастикой! «Все требуемые Брюсселем от Украины реформы не под силу ни самой Украине, ни всему Европейскому союзу», —

убежден И. Юргенс, метко назвавший программу восточного партнерства определенной «засадой». Российский политолог Игорь Маслов добавил, что, по признанию многих украинских промышленников, на модернизацию украинской экономики потребуются даже не миллиарды, а триллионы евро!

Еще один известный московский эксперт по Евросоюзу, Надежда Арбатова, напомнила, что изначально Россия была готова сама взаимодействовать по программе восточного партнерства, но Брюссель сделал все, чтобы эта программа не была интересна Москве. «Цель у Брюсселя, видимо, была другая — политическая, а не эконо-

номическая. Цель — отделить Россию от остальных постсоветских государств, вовлечь их в зону интересов ЕС», — уверена Н. Арбатова. На форуме российская позиция «натолкнулась» на позицию западных экспертов. Гости из Брюсселя и Вильнюса обвинили Москву

в неприкрытом давлении на Украину и даже на отдельные страны ЕС (молочный и грузовой литовско-российские конфликты). «Поймите, коллеги! Мы не против выбора украинского народа. Хотят сблизиться с ЕС — пожалуйста, это право Украины. Но мы просто предупреждаем, что может сложиться ситуация, когда украинские товары, которые не будут соответствовать стандартам ЕС, хлынут в Россию. Конечно, мы в этой ситуации должны думать, как защитить свой внутренний рынок», — отметил помощник президента РФ Игорь Левитин. Украинский вопрос отодвинул на второй план куда более

громкие международные темы — в частности, сирийский конфликт и ядерную программу Ирана. Известный американский эксперт Роберт Нурик признал, что взаимодействие США и России по химоружию в Сирии несколько улучшило американо-российские отношения, которые уже было зашли в тупик. Однако, по словам «— на Нурика, в сенате и особенно в конгрессе США достаточно политиков, которые придерживаются жесткой линии в отношении Москвы. «Внутриполитическая ситуация в России многим американским конгрессменам действует на нервы», — признал Нурик, имея в виду, видимо, Путинское доминирование в российской политике. «Россия рано или поздно вернется на путь демократических реформ, но это не значит, что она обязательно пойдет вместе с Западом», — «успокоил» американского коллегу известный эксперт по международной политике Алексей Арбатова.

В целом совершенно очевидно, что Россия является острейшим конкурентом США практически всюду: и на Ближнем Востоке, и в Латинской Америке, и, разумеется, на европейском пространстве. Ключевым же союзником РФ уже стал Китай. Его представитель на БФ, профессор Ян Дземин дипломатично пожелал западным странам вести себя конструктивно и стараться заранее предотвращать конфликты, которые «возможно предвидеть». Китайский эксперт напомнил, что в последние годы происходит трансформация международной системы миропорядка. Иными словами, США уже не являются единственным глобальным игроком. Отметим, что нынешний форум запомнится очень широкой географией его участников: страны Балтии, Россия, Китай, США, Бельгия, Франция, Азербайджан, Финляндия. Следующий форум уже в конце мая будущего года — сразу после выборов в Европарламент и за полгода до выборов в сейм.

Абик ЭЛКИН.



Один из участников форума Майкл Эмерсон с тревогойглядитвперед в будущее.

Фото: Владимир Сорокин

Фото: Владимир Сорокин